



К 95-летию со дня рождения Ольги Матвеевны Авилоой

Десятого сентября 2013 г. исполнилось бы 95 лет со дня рождения Ольги Матвеевны Авилоой — ученицы академика АН УССР Н.М. Амосова, лауреата Государственной премии СССР, заслуженного деятеля науки УССР, доктора медицинских наук, профессора.

О.М. Авила родилась в г. Бежица Брянской области. В 1941 г. после окончания Смоленского медицинского института была призвана в ряды действующей армии и на протяжении Великой Отечественной войны работала врачом-хирургом полевого госпиталя. После демобилизации в 1945 г. работала хирургом, затем — заведующей хирургическим отделением Брянской областной больницы. Работая в Брянске с Н.М. Амосовым в течение 6 лет, Ольга Матвеевна приобщилась к торакальной хирургии.

С 1955 г. она работала в Киевском государственном институте усовершенствования врачей МЗ СССР на кафедре торакальной хирургии.

В 1960 г. О.М. Авила успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Чресплевральныe резекции при опухолях пищевода и кардии», а в 1971 г. — докторскую «Резекция и пластика бронхов и медиастинальной трахеи».

В 1975 г. по инициативе профессора О.М. Авилоой организованы многопрофильная кафедра пульмонологии Киевского государственного института усовершенствования врачей, которую она возглавила, и Киевский городской пульмонологический центр, где ежегодно повышают квалификацию врачи различных специальностей: общие, торакальные и детские хирурги, пульмонологи, терапевты, педиатры, бронхологи. В состав

Киевского городского пульмонологического центра (с 1986 года Киевская городская клиническая больница № 17) входят отделения торакальной хирургии для взрослых и для детей, неотложной клинической пульмонологии. Концентрация в центре больных с патологиями трахеи, бронхов, легких, средостения, пищевода, травмой груди дала возможность улучшить диагностику и результаты лечения.

В 1976 г. по инициативе О.М. Авиевой организована служба специализированной неотложной помощи при травме груди, спонтанном пневмотораксе, инородных телах дыхательных путей и пищевода, деструктивной пневмонии у детей. Разработка и внедрение принципов специализированной помощи способствовали улучшению результатов лечения пострадавших с изолированной и сочетанной травмой груди, а также больных с тяжелой острой патологией органов груди.

О.М. Авиева — высококвалифицированный специалист и педагог, одна из пионеров в области реконструктивно-восстановительной хирургии органов дыхания в мире. Известность и признание принесли Ольге Матвеевне работы по диагностике и оперативному лечению заболеваний трахеи и гортани, способы создания полибронхиальных анастомозов при доброкачественных опухолях бронхов.

Впервые в мировой практике разработан метод мембранографии при экспираторном стенозе трахеи и других вариантах пластических операций на бронхах и трахее у детей всех возрастных групп. Успехи в решении проблемы лечения заболеваний трахеи, бронхов, пищевода, оказании помощи при травме груди, достигнутые О.М. Авиевой, отмечены золотой медалью ВДНХ СССР, Государственной премией СССР.

Научные интересы Ольги Матвеевны чрезвычайно широки. Она является автором более 300 печатных работ, 3 монографий, 10 изобретений и 56 рационализаторских предложений. Под руководством О.М. Авиевой защищено 15 кандидатских и 3 докторских диссертации. Лечебную, педагогическую и научную деятельности О.М. Авиевой сочетала с общественной работой как член Международного общества хирургов, проблемной комиссии по грудной хирургии МЗ УССР, Киевского комитета защиты мира, редколлегии журналов «Вестник хирургии им. И.И. Грекова», «Клиническая хирургия», правления Украинского республиканского научного общества хирургов.

За заслуги перед Родиной О.М. Авиева награждена орденами Красной Звезды, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны II степени и 9 медалями, ей присвоено почетное звание заслуженного врача УССР.

*Коллектив кафедры торакальной хирургии и пульмонологии
Национальной медицинской академии последипломного
образования имени П.Л. Шупика*